

珍珠、象牙屑、青黛、牛黄、冰片、人指甲、壁钱炭等成分，中医多用来治疫喉、乳蛾、牙疳、舌糜烂等病，有清热解毒、生肌止痛、收敛创面作用。近年来用于口腔溃疡和特发性溃疡性结肠炎有良好疗效。用于治疗十二指肠溃疡的作用机理可能与此药的清热、生肌止痛、收敛创面的作用有关。本组病例中有17例活动性溃疡伴有剧烈腹痛者，在服药的当天，疼痛即明显减轻。纤维胃镜所见的溃疡面均明显充血水肿、糜烂，皆为中医理论中的“火热”之象，治疗方法则与中医“热淫于内，治以咸寒”的治则相似。

硫糖铝(胃溃宁)能与胃粘膜粘蛋白结合形成保护膜，显示有较强的胃粘膜保护作用和制酸作用，也能帮助粘膜再生，增强粘膜抵抗力，促进溃疡愈合，而且该药在餐间空腹给药较好，故选择其与锡类散合用，能减轻锡类散对胃粘膜的刺激作用。

槟榔、南瓜子合用治疗绦虫病11例

宁夏医学院 李玉幸 武伟

1982~1985年我们选用槟榔配合南瓜子治疗11例绦虫病获得良好效果。现报道如下。

临床资料 11例中5例住院治疗，6例门诊治疗；男3例，女8例；年龄最小20岁，最大53岁。病程最长7年，最短2月。11例粪便均有节片排出，2例镜检虫卵阳性，5例肛门拭子检查4例阳性。11例皆有程度不同的纳差、腹胀、腹痛、头晕、乏力、消瘦等症状。

治疗方法 清晨空腹将生南瓜子仁120g于15~20分钟内嚼碎服完，1~2小时后服槟榔煎剂200~300ml(槟榔120~150g加水500ml，煎1小时)，再过一小时服50%硫酸镁30~40ml。排便时须坐便盆上(内装适量温水)，待虫体排出后用清水淘洗，洗干净后用生理盐水浸泡保存送检。

疗效观察 11例患者用槟榔配合南瓜子驱虫全部成功(均有头节)，随访三个月以上未见复发。住院患者均一次驱虫成功，门诊患者均服药两次以上有效。

典型病例 例1：女，53岁，干部，住院号144936。患者发现粪便中有白色节片一年余，伴有腹胀、纳差、乏力、头晕，体重减轻等症状。1982年10月开始大便排节片，当地防疫站给予“灭绦灵”驱下虫体2尺多长，一月后又有节片排出，先后用“灭绦灵”三次，用中药二次驱虫，均未根除，于1983年

12月12日入院。粪检虫卵(一)；肛门拭子有大量绦虫卵。按上法给服南瓜子仁、槟榔煎剂及硫酸镁，50分钟全虫完整成团排出，本院寄生虫教研室鉴定为猪肉绦虫，随访一年未见复发。

讨 论 一、槟榔和南瓜子的驱虫机理：据实验研究，南瓜子主要是使绦虫的中段与后段的节片变薄变宽而瘫痪，槟榔则对其头节和未成熟节片有很强的致瘫痪作用，二药合用可充分发挥协同作用，单独使用则作用差。

二、关于驱绦的有关要点：(1)清理胃肠道是驱虫成功与否的关键。驱虫前一日嘱患者少进食，进素食或软食，体壮者禁食晚餐并服泻剂(硫酸镁或果导)，其目的是清除胃肠道积滞，使药物能与虫体充分接触而起麻痹作用，并使排虫时畅通无阻和保持全虫的完整。本文11例中有5例门诊患者驱虫均在两次以上，其原因是未能清理肠道。(2)排虫速度与槟榔用量的关系：随着槟榔用量的增大，排虫时间可逐渐缩短，而且免用泻剂，但笔者认为槟榔用量以150g为宜，加大用量似无必要。用量不足可致排虫缓慢。总之，槟榔用量尚需根据患者体质强弱、老人或小儿等不同情况适当增减，不可等同。(3)槟榔、南瓜子的服用间隔期：我们采用1~2小时或30分钟的间隔期，效果达100%。硫酸镁可在服药完毕一小时内常规服，不必延至三小时后，这样可加速排虫，减少患者痛苦。(4)驱虫后调治：根据患者体质情况，及时调理脾胃，笔者常用香砂六君子汤。

胆道术后并发应激性溃疡出血 验案一则

扬州市人民医院 赵业勤整理

郎××，男，58岁，住院号858222。1985年12月24日因阻塞性黄疸入院，1986年1月2日出现胆管炎症状急诊手术：总胆管切开取石，T形管引流，总胆管下端炎性狭窄处行括约肌切开成形术。术中见总胆管高度扩张，直径约3cm；胰头肿大如拳，质中等；左右肝管有泥沙样结石吸出，肝呈暗绿色并有散在性绿色结节；胆囊萎缩、粘连严重未能切除。术后第五天体温39℃左右，黄疸指数由术前的125单位增至140单位，总胆红素10.8mg%；胆汁引流量250ml/日，呈棕黄色，内有沉渣；十二指肠引流管内无异常内容物；排少量柏油样便5~6次；白细胞43400，中性92%；舌质深红、苔黄厚。术后第六